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Δόθηκαν στη δημοσιότητα τα οικονομικά 
στοιχεία έρευνας που διεξήχθη από κοινού 
από το Γεωργικό Πανεπιστήμιο Wageningen 
(Wageningen Economic Research-WUR) και 
τη Στατιστική Υπηρεσία της Ολλανδίας 
(CBS), κατόπιν σχετικής ανάθεσης από το 
Υπουργείο Γεωργίας, Φύσης και Ασφάλειας 
Τροφίμων (Ministry of Agriculture, Nature 
and Food Quality-LVVN). 

Με βάση τα στοιχεία που προέκυψαν, από 
την ανωτέρω έρευνα, η αξία των ολλανδικών 
εξαγωγών αγροτικών προϊόντων αυξήθηκε 
κατά 8,4% το 2025, σε σχέση με το 2024, 

και ανήλθε σε € 137,5 δισ. Από αυτές τις 

εξαγωγές, ποσοστό 64,3%, ήτοι € 88,4 δισ., 

προήλθε από αγροτικά προϊόντα που παρή-
χθησαν στην Ολλανδία, ενώ εξαγωγές ύψους 

€ 49,1 δισ. προήλθαν από την επανεξαγωγή 

αγροτικών προϊόντων που παρήχθησαν σε 
άλλες χώρες (35,7%). 
Σύμφωνα με την έρευνα, άνω των δύο τρίτων 
της αύξησης της αξίας των εξαγωγών αγροτι-
κών προϊόντων, οφειλόταν στην αύξηση των 
τιμών (π.χ. απότομη αύξηση της αξίας των 
εξαγωγών προϊόντων κακάο), ενώ η υπόλοιπη 
αύξηση αποδόθηκε στην αύξηση της ποσότη-
τας των εξαγόμενων αγροτικών προϊόντων. 

Ωστόσο τα γαλακτοκομικά προϊόντα και τα 
αυγά παρέμειναν, για άλλη μια φορά, τα 
κυριότερα εξαγώγιμα ολλανδικά αγροτικά 
προϊόντα. Ειδικότερα, η συνολική αξία των 
εξαγωγών γαλακτοκομικών προϊόντων και 
αυγών αυξήθηκε κατά 10% το 2025, έναντι 

του 2024, και ανήλθε σε € 13,3 δισ., ενώ και 

τα προϊόντα κρέατος σημείωσαν αντίστοιχη 

αύξηση και ανήλθαν σε € 12,1 δισ. Μικρή 

αύξηση 4%, σε σύγκριση με το 2024, κατέ-
γραψαν και οι εξαγωγές κηπευτικών προϊό-
ντων (π.χ. βολβοί, άνθη, φυτά και προϊόντα 
φυτωρίου δέντρων). 

Το προϊόν που σημείωσε κατακόρυφη αύξηση 
εξαγωγών, κατά 35% σε σύγκριση με το 2024, 

ήταν το κακάο, με εξαγωγές αξίας € 12,4 δισ., 

αφού η απότομη αύξηση της τιμής του οδήγησε 
σε αύξηση της αξίας εξαγωγών του (βούτυρο και 
πάστα κακάο, σκόνη και σοκολάτα). Οι, για 

πολλά έτη, κακές συγκομιδές, στις χώρες της 
Δυτικής Αφρικής, λόγω δυσμενών καιρικών συν-
θηκών, η αύξηση του κόστους των φυτοφαρμά-
κων και των γεωργικών λιπασμάτων,  συνέβαλαν 
σωρευτικά στη διαμόρφωση των υψηλών  τιμών 

του προϊόντος. Πλέον, τα προϊόντα κακάο απο-
τελούν το δεύτερο μεγαλύτερο ολλανδικό αγρο-
τικό προϊόν εξαγωγής (το 2023 αυτή η ομάδα 
προϊόντων ήταν στην ενδέκατη θέση). 

Όσον αφορά στους ολλανδικούς εξαγωγικούς 
εταίρους, παρατηρείται σημαντική αύξηση των 
ολλανδικών εξαγωγών προς τις χώρες της Ε.Ε., 
με την Γερμανία να αποτελεί, παραδοσιακά, τον 
κύριο εισαγωγέα των ολλανδικών αγροτικών 
προϊόντων, αφού το 2025, το 25% των ολλανδι-
κών εξαγωγών αγροτικών προϊόντων κατευθύν-
θηκε σε αυτήν, παρουσιάζοντας αύξηση 10%. 
Αντίστοιχα και οι εξαγωγές προς Βέλγιο και 

Γαλλία σημείωσαν αύξηση 7%, με τις εξαγωγές 
όμως στην Πολωνία να καταγράφουν την μεγα-
λύτερη ποσοστιαία αύξηση, κατά 24%, σε σύ-
γκριση με τους υπόλοιπους δέκα κορυφαίους 
εισαγωγείς ολλανδικών εξαγωγών. 
Οι ολλανδικές εξαγωγές αγροτικών προϊόντων 
εκτός Ε.Ε., παρ’ όλο που παρουσιάζουν μικρό-
τερη αύξηση, κινήθηκαν ωστόσο με θετικό πρό-
σημο, παρά και τις επιμέρους ιδιαιτερότητες 
(μείωση των εξαγωγών χοιρινού κρέατος προς 
την Κίνα, αντίκτυπος του Brexit στη Βρετανία, 
αυξημένοι εισαγωγικοί δασμοί στις ΗΠΑ). 
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Στο ολλανδικό συνταξιοδοτικό σύστημα, 
το μεγαλύτερο σε μέγεθος των κ-μ της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, αξίας € 1,6 τρισ. 

περίπου (€ 1,599 τρισ.), τίθεται σε εφαρ-

μογή μια σημαντική μεταρρύθμιση με 
στόχο να καταστεί περισσότερο βιώσιμο, 
ως απόρροια των δημογραφικών δεδομέ-
νων (γήρανση του πληθυσμού και μείωση 
των γεννήσεων). 
Ο Νόμος για το Μέλλον των Συντάξεων-
Wtp (Future Pensions Act/Wet 
toekomst pensioenen-Wtp), που ψηφί-
στηκε την 1.7.2023, προβλέπει συγκε-
κριμένες χρονικές δεσμεύσεις για την 

έγκαιρη προσαρμογή του ολλανδικού 
συνταξιοδοτικού συστήματος, ώστε τα 
συνταξιοδοτικά ταμεία και οι ασφαλιστι-
κές εταιρείες να μεταβούν στους νέους 
κανόνες συντάξεων πριν από την 1η Ια-

νουαρίου 2028. 

Τα ιδιωτικά ολλανδικά ασφαλιστικά/
συνταξιοδοτικά ταμεία, τα οποία κατέ-
χουν το 65% περίπου των κρατικών ομο-
λόγων των συνταξιοδοτικών ταμείων της 
Ευρωζώνης (σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή 
Κεντρική Τράπεζα-ΕΚΤ), θα μπορούν 
πλέον να επενδύουν σε επισφαλή περιου-
σιακά στοιχεία, όπως εταιρικό χρέος και 
στεγαστικά δάνεια, και λιγότερο σε ασφα-
λείς τίτλους, όπως κρατικά ομόλογα και 
παράγωγα επιτοκίων. Η μεταρρύθμιση 
αυτή έχει ήδη ξεκινήσει από 1ης Ιανουα-

ρίου 2026, καθώς εκτιμάται ότι έχει ήδη 
δρομολογηθεί η επανατοποθέτηση πε-

ριουσιακών στοιχείων συνολικής αξίας 

περίπου € 550 δισ., ενώ άλλα € 900 δισ. 

περίπου θα επανατοποθετηθούν μέχρι το 
τέλος του 2027. 
Ο Νόμος Wtp εισάγει ένα νέο σύστημα 
για τα συνταξιοδοτικά ταμεία, τις ασφαλι-
στικές εταιρείες και τους ασφαλιζόμε-
νους, στοχεύοντας στην μείωση των δια-
γενεακών διαφορών και στην ομαλή προ-
σαρμογή του στις ανάγκες της τρέχουσας 
αγοράς εργασίας, όπου οι εργαζόμενοι 

αλλάζουν εργασία πολύ συχνότερα, με 
την ασφάλιση να παραμένει υποχρεωτική 
και να εξακολουθεί να αποτελεί προϋπό-
θεση απασχόλησης. 

Η μετάβαση στο νέο σύστημα είναι 
μια σύνθετη διαδικασία, με τα συ-
νταξιοδοτικά ταμεία να μην δεσμεύο-
νται πλέον στην καταβολή εγγυημέ-
νου ποσού σύνταξης. Τα ποσά που 
θα καταβάλουν οι ασφαλιζόμενοι, με 
βάση ένα νέο σύστημα διακύμανσης 
εισφορών, θα τοποθετούνται σε επεν-
δύσεις μεσαίου και υψηλού ρίσκου. 
Εάν αυτές οι επενδύσεις αποδώσουν, 
τότε τα ποσά των συντάξεων θα αυξά-
νονται, ενώ σε αντίθετη περίπτωση 
θα μειώνονται, επομένως οι συντά-
ξεις στο νέο συνταξιοδοτικό σύστημα 
θα αντικατοπτρίζουν την υγεία της 

οικονομίας, με το ύψος της σύνταξης 
να μεταβάλλεται κάθε δύο χρόνια 
περίπου. 
Ωστόσο στο νέο σύστημα προβλέπε-
ται ότι για τους μεγαλύτερους σε ηλι-

κία ασφαλιζόμενους, οι τοποθετήσεις 
θα είναι σε περισσότερο ασφαλή 
προϊόντα (π.χ. κρατικά ομόλογα) με 
μικρότερο επενδυτικό ρίσκο. Εν α-
ντιθέσει, για τους νεότερους σε ηλικί-
α, οι εισφορές θα μπορούν να επεν-
δυθούν με μεγαλύτερο ρίσκο και με 
δυνητικά υψηλότερες αποδόσεις, 
αφού θα υπάρχει περισσότερος χρό-
νος διαθέσιμος για αναπλήρωση του 
απωλεσθέντος εισοδήματος, σε περί-
πτωση αρνητικών αποτελεσμάτων 
από επενδυτικές αστοχίες. Επιπλέον 
παρέχεται και η δυνατότητα διάθε-
σης συγκεκριμένου μεριδίου του 
συλλογικού συνταξιοδοτικού κεφα-
λαίου ως αποθεματικού, για αντιμε-
τώπιση τυχόν απρόβλεπτων αντιξοο-
τήτων. Επίσης προβλέπεται ότι όλοι 
οι ασφαλιζόμενοι, ανεξαρτήτως ηλι-
κίας, θα καταβάλλουν την ίδια, κατ' 
αποκοπή, συνταξιοδοτική εισφορά 
ύψους 30%. 

Σύμφωνα με εγχώριους οικονομι-
κούς αναλυτές τα μακροπρόθεσμα 
ευρωπαϊκά κρατικά ομόλογα σταθε-
ρού εισοδήματος, διάρκειας 30 ετών, 

θα επηρεαστούν περισσότερο, αντιμετω-
πίζοντας ήδη μειωμένη ζήτηση από μεγά-
λους αγοραστές, όπως οι κεντρικές τρά-
πεζες και άλλα συνταξιοδοτικά ταμεία, σε 
μια εποχή υψηλών δημοσιονομικών δα-
πανών, με τις χώρες της Ευρωζώνης να 

αναμένεται να εκδώσουν συνολικά € 687 

δισ. σε κρατικά ομόλογα το 2026, ενώ 
μόνο τον τρ. μήνα αναμένεται η έκδοση 

ομολόγων αξίας σχεδόν € 120 δισ. 

Σύμφωνα με εκτιμήσεις της Κεντρικής 
Τράπεζας της Ολλανδίας-DNB(De Neder-
landsche Bank, https://www.dnb.nl/
en), τα ολλανδικά συνταξιοδοτικά ταμεία 
θα μειώσουν τις συμμετοχές τους σε κρα-
τικά ομόλογα και σε συμφωνίες ανταλλα-
γής επιτοκίων(swaps) που λήγουν σε 25 

χρόνια ή αργότερα, κατά περίπου € 100 

έως € 150 δισ., σε σύγκριση με τα € 900 

δισ. και € 300 δισ. αντίστοιχα που είναι 

σε κυκλοφορία. 
Τα μεγαλύτερα συνταξιοδοτικά ταμεία 
στην Ολλανδία (ABP, PFZW, PMT, 
BouW, PME), έχουν ήδη δρομολογήσει 
την προσαρμογή τους στο νέο συνταξιο-
δοτικό σύστημα, παρά τις σημαντικές 
διαφορές που υπάρχουν μεταξύ τους, 
όσον αφορά στο επίπεδο των συνταξιοδο-
τικών εισφορών και των διαφόρων παρο-
χών. Το ABP, που είναι το μεγαλύτερο 
της χώρας και το τρίτο μεγαλύτερο πα-
γκοσμίως, και καλύπτει δημοσίους υ-

παλλήλους και εκπαιδευτικούς, σχεδιά-
ζει να έχει ολοκληρώσει την προσαρμογή 
του στο νέο σύστημα τον Ιανουάριο του 
2027, ενώ το PMT, το τρίτο μεγαλύτερο 
ολλανδικό συνταξιοδοτικό ταμείο (που 
αφορά εργαζόμενους επιχειρήσεων στους 
κλάδους της βιομηχανίας, των κατασκευ-
ών και του μετάλλου), εκτιμά ότι η μετά-
βασή του στο νέο σύστημα θα μπορούσε 
να ολοκληρωθεί στο τέλος του α΄ εξαμή-

νου του 2026, εφ’ όσον οι συνθήκες της 
αγοράς δεν μεταβληθούν δραματικά. 

Μεταρρύθμιση του ολλανδικού συνταξιοδοτικού συστήματος  
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Η Στατιστική Υπηρεσία Ολλανδίας (CBS) δη-
μοσίευσε στοιχεία για τη διακύμανση του πλη-
θωρισμού το 2025, ο οποίος κυμάνθηκε στο 
3,3% (παρόμοιος με το 2024). Πρόκειται για το 
ίδιο ποσοστό αύξησης του κόστους ζωής που 
είχε καταγραφεί και για ολόκληρο το 2024, 
γεγονός που δείχνει σταθεροποίηση, αλλά όχι 
ουσιαστική αποκλιμάκωση των πληθωριστικών 
πιέσεων στην ολλανδική οικονομία. Για το 
2025, επισημαίνει ότι οι τιμές των κατοικιών, 
των τροφίμων και των μη αλκοολούχων ποτών 
συνέβαλαν περισσότερο στη διαμόρφωση του 

πληθωρισμού, με τις δαπάνες για στέγαση και 
τις μεταβολές στις τιμές των κατοικιών να παί-
ζουν σημαντικό ρόλο στην αύξηση, με τα ενοί-
κια των ακινήτων (κατοικίες και διαμερίσματα) 
να είναι κατά μέσο όρο 5,1% υψηλότερα από 
ό,τι το 2024 (το 2024 η αύξηση των τιμών ήταν 
3,7%). 

Αντίστοιχα, τα είδη διατροφής και τα μη αλκο-
ολούχα ποτά είχαν επίσης σημαντική συμβο-
λή, κατά 4,0% σε ετήσια βάση, στην αύξηση 
του πληθωρισμού το 2025 (το 2024 οι τιμές 
των τροφίμων και των μη αλκοολούχων ποτών 
αυξήθηκαν μόλις κατά 1,7%). Τα τρόφιμα και 
ποτά με τις μεγαλύτερες αυξήσεις τιμών το 
2025 ήταν: το βοδινό κρέας (23%), ο καφές 
(20%), το κακάο (18%), η σοκολάτα (18%) και 
το βούτυρο (11%). Αντίθετα, οι τιμές των αερο-
πορικών εισιτηρίων και των κινητών τηλεφώνων 
συνέβαλαν στη μείωση του πληθωρισμού. Σύμ-
φωνα με ολλανδική Στατιστική Υπηρεσία, οι 
τιμές των αεροπορικών εισιτηρίων είχαν καθο-
δική επίδραση στον πληθωρισμό το 2025, α-
φού ήταν κατά μέσο όρο 7,2% φθηνότερα το 

2025 από ό,τι το 2024. Αντίστοιχα και τα προ-

γράμματα κινητής τηλεφωνίας κατέγραψαν 
μείωση κατά 6,7% και η βενζίνη κατά 2,4%. 
Η CBS δημοσίευσε δύο διαφορετικούς ρυθ-
μούς πληθωρισμού: έναν που βασίζεται στον 
Δείκτη Τιμών Καταναλωτή (ΔΤΚ) και έναν που 
βασίζεται στον Εναρμονισμένο Δείκτη Τιμών 
Καταναλωτή (ΕνΔΤΚ) της Eurostat. Σύμφωνα 
με τον Ευρωπαϊκό ΕνΔΤΚ, τα καταναλωτικά 
αγαθά και οι υπηρεσίες στην Ολλανδία ήταν 
3,0% ακριβότερα το 2025 από ό,τι το 2024, με 
τον πληθωρισμό στην ευρωζώνη να μειώνεται 
από 2,4% το 2024 σε 2,1% το 2025. 
 

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της 
ζωικής απογραφής, που έδωσε στη δη-
μοσιότητα η Στατιστική Υπηρεσία της 
Ολλανδίας (CBS), το 2025 υπήρχαν 
592 χιλιάδες γίδες που εκτρέφονταν σε 
αγροκτήματα στην Ολλανδία, αριθμός 
σχεδόν πενταπλάσιος σε σχέση με το 
2000 (126 χιλιάδες), χωρίς να έχουν 
επέλθει σημαντικές μεταβολές τα τε-
λευταία πέντε έτη.  

Πέρα από τα αγροκτήματα, έχει κατα-
γραφεί εκτροφή γιδών και σε άλλους 
τύπους αγροτικών εκμεταλλεύσεων, με 
το συνολικό αριθμό ζώων να ανέρχεται 
σε 629 χιλιάδες γίδες. Ο μεγαλύτερος 
αριθμός εκτρέφεται στην ανατολική και 
κεντρική Ολλανδία, κυρίως για γαλα-
κτοπαραγωγή. 
Ο αριθμός των γιδών σημειώνει σταθε-
ρή αύξηση από το 2000, με εξαίρεση το 
2010, όταν πολλά ζώα θανατώθηκαν 
στο πλαίσιο αντιμετώπισης της έξαρσης 
της ζωονόσου του κυτταροπυρετού 
(Query Fever-Q Fever). Η αύξηση του 
αριθμού εκτροφής γιδών συνετέλεσε 
και στην αύξηση του αριθμού των α-
γροκτημάτων, τα οποία ταξινομούνται 
ως φάρμες γιδών, από 287 το 2000 σε 
413 το 2025, στις οποίες εκτρέφονται 
κατσίκες για γαλακτοπαραγωγή ή για 
κρέας/μαλλί. 
Επίσης και ο αριθμός των γιδών ανά 
αγρόκτημα αυξήθηκε σημαντικά κατά 
την ίδια χρονική περίοδο. Το 2025, ο 

μέσος αριθμός ζώων ανά αγρόκτημα 

ήταν 1.434, αμετάβλητος από το 2020, 
ενώ το 2000 ο αριθμός ήταν πολύ χα-
μηλότερος, μόλις 438.  
Η εκτροφή για την παραγωγή κατσικί-
σιου γάλακτος είναι υψηλότερη από 
την εκτροφή για κρέας/μαλλί, αφού 
περίπου τα τρία τέταρτα των γιδών ε-
κτρέφονται για γαλακτοπαραγωγή. Η 
συνολική ποσότητα κατσικίσιου γάλα-
κτος που παραδόθηκε σε εταιρείες επε-
ξεργασίας γαλακτοκομικών προϊόντων 
ήταν 459 εκατ. κιλά, σε σύγκριση με τα 
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Διακύμανση του ετήσιου 

πληθωρισμού στην Ολλανδία 

 

257 εκατ. κιλά το 2016. Μέρος αυτής 
της ποσότητας χρησιμοποιήθηκε για 
την παραγωγή 27 εκατ. κιλών κατσικί-
σιου τυριού, ενώ η παραγωγή κατσικί-
σιου κρέατος ανήλθε σε 3 εκατ. κιλά. 
Αντίστοιχα, ο αριθμός των προβάτων 
στην Ολλανδία ήταν 662 χιλιάδες, 
μειωμένος ωστόσο κατά 61 χιλιάδες   
(-8,4%), πτώση η οποία οφείλεται εν 
μέρει και στον ιό του καταρροϊκού 
πυρετού (Bluetongue virus), ο οποίος 
είναι διαδεδομένος στην Ολλανδία από 

τον Σεπτέμβριο του 2023.  Ο αριθμός 

των προβάτων που εκτρέφονται για 
γαλακτοπαραγωγή αποτελεί μικρό 
ποσοστό, με το μεγαλύτερο μέρος να 
προορίζεται για κρέας και μαλλί. 
Συμπληρωματικά η Στατιστική Υπηρε-
σία της Ολλανδίας (CBS), παραθέτει 
και συγκριτικά στοιχεία για τον πλη-
θυσμό των βοοειδών και των χοίρων. 
Ειδικότερα, ο αριθμός των βοοειδών 
μειώθηκε κατά 28 χιλιάδες και ανήλθε 
σε 3,7 εκατ. ζώα, ενώ και ο πληθυσμός 
των χοίρων μειώθηκε κατά περίπου 
235 χιλιάδες, με τον αριθμό τους να 
ανέρχεται σε 10,5 εκατ. 

Επισημαίνεται επίσης το γεγονός της 

σημαντικής αύξησης της αξίας των 
ολλανδικών εξαγωγών αγροτικών προϊ-
όντων, οι οποίες, το 2025, ανήλθαν σε 

€ 137,5 δισ., εκ των οποίων ποσοστό 

64,3%, ήτοι € 88,4 δισ., προήλθε από 

εξαγωγές αγροτικών προϊόντων που 

παρήχθησαν στην Ολλανδία. 
Τα γαλακτοκομικά προϊόντα και τα 
αυγά διατηρούν την πρώτη θέση στα 
δέκα σημαντικότερα εξαγώγιμα ολλαν-
δικά αγροτικά προϊόντα το 2025, κα-
ταγράφοντας αύξηση 10% με συνολι-

κές εξαγωγές ύψους € 13,3, δισ., ενώ 

και οι εξαγωγές προϊόντων κρέατος 
σημείωσαν αντίστοιχη αύξηση 10% 

και ανήλθαν σε € 12,1 δισ., αποτελώ-

ντας το τέταρτο μεγαλύτερο ολλανδικό 
εξαγώγιμο αγροτικό προϊόν. 

Ζωική απογραφή πληθυσμού αιγοπροβάτων στην Ολλανδία 
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Ο διεθνής οίκος πιστοληπτικής αξιολόγησης Fitch, ένας τους 
τρεις βασικούς διεθνείς οίκους αξιολόγησης, δημοσίευσε, στις 
16 τρ. μηνός, τις εκτιμήσεις του για την ολλανδική οικονομία, 
επιβεβαιώνοντας την υψηλή πιστοληπτική ικανότητα της χώ-
ρας, διατηρώντας την στην κορυφαία βαθμίδα αξιολόγησής του 
“ΑΑΑ με σταθερή προοπτική/“AAA with a Stable Outlook”,(βλ. 
αναλυτικότερα σχετική ιστοσελίδα Fitch): 
https://www.fitchratings.com/research/sovereigns/fitch-
affirms-netherlands-at-aaa-outlook-stable-16-01-2026?
utm_source=slipcase&utm_medium=affiliate&utm_campaign
=slipcase 

Σύμφωνα με τον οίκο Fitch η επιβεβαίωση αυτή αντικατοπτρίζει 
το δυνατό και ανταγωνιστικό οικονομικό της περιβάλλον, αφού, 
όπως αναφέρει, παρά το γεγονός ότι η ολλανδική οικονομία 
είναι εκτεθειμένη στις διακυμάνσεις των παγκόσμιων αλυσίδων 
αξίας, ωστόσο επιδεικνύει ανθεκτικότητα υποστηριζόμενη από 
την υψηλή εγχώρια αποταμίευση και την ισχυρή θέση της στις 
διεθνείς αγορές, συμπεριλαμβανομένης μιας ισχυρά διαφορο-
ποιημένης βάσης εξαγωγών. Επιπλέον, οι σταθεροί διοικητικοί 
θεσμοί-ενισχυμένοι από την ένταξη στην ευρωζώνη- υποστηρί-
ζουν ένα ιστορικό χάραξης πολιτικής με βάση τη συναίνεση και 
τη δημοσιονομική σύνεση. 
Ωστόσο, ο οίκος Fitch προειδοποιεί για πιθανή μείωση της πο-
λιτικής σταθερότητας και στην έγκαιρη διαδικασία λήψης απο-
φάσεων, εφιστώντας την προσοχή στην ανάγκη αντιμετώπισης 
συγκεκριμένων ζητημάτων και διαρθρωτικών προβλημάτων 
όπως οι υψηλές τιμές κατοικιών, η συμφόρηση στο δίκτυο ηλε-
κτρικής ενέργειας, η έλλειψη εργατικού δυναμικού και το χρο-
νίζων ζήτημα των εκπομπών αζώτου. Οι βασικοί παράγοντες 
που έλαβε υπ’ όψιν του ο οίκος Fitch, για την αξιολόγηση της 
ολλανδικής οικονομίας, είναι οι ακόλουθοι: 

οικονομία υψηλού εισοδήματος: ισχυρή διαφοροποίηση και 
ενισχυμένη ευελιξία για απορρόφηση κραδασμών, με πρό-
βλεψη για ανάπτυξη 1,3% το 2026 

θεσμικό πλαίσιο: ύπαρξη ισχυρών θεσμών και υψηλή κατάταξη 
στους περισσότερους Δείκτες Διακυβέρνησης της Παγκό-
σμιας Τράπεζας (WBGI) 

δημόσια οικονομικά: χρέος γενικής κυβέρνησης στο 44,2% επί 
του ΑΕΠ, με σταδιακή ανοδική τάση, και δημοσιονομικά 
ελλείμματα άνω του 2% του ΑΕΠ μεσοπρόθεσμα 

δημοσιονομικές δαπάνες: ευρεία πολιτική δέσμευση για διατή-
ρηση της αγοραστικής δύναμης των νοικοκυριών και υπο-
στήριξη των επενδύσεων. Οι διαρθρωτικές προκλήσεις αφο-
ρούν: έλλειψη εργατικού δυναμικού, συμφόρηση στο δί-
κτυο ηλεκτρικής ενέργειας, περιορισμοί εκπομπών αζώτου. 
Συναίνεση για αύξηση των κρατικών δαπανών στην εκπ/ση, 
στέγαση και άμυνα, και περιορισμό δαπανών για υγειονο-
μική περίθαλψη, μετανάστευση και αναπτυξιακή βοήθεια 

εξωτερικά χρηματοοικονομικά: σημαντικά πιστωτικά πλεονε-
κτήματα λόγω πλεονασμάτων στο ισοζύγιο τρεχουσών συ-
ναλλαγών(8,4% επί του ΑΕΠ), διεθνής εμπορικός κόμβος, 
υψηλό επίπεδο αποταμίευσης, καθαρή διεθνή επενδυτική 
θέση (59,6% επί του ΑΕΠ), με σταθερή μεσοπρόθεσμη 
προοπτική 

χρηματοπιστωτική σταθερότητα: οι υψηλές τιμές κατοικιών και 
χρέος των νοικοκυριών, δημιουργούν μια μακροοικονομι-
κή απειλή (180% ο δείκτης χρέους προς εισόδημα) 

κεφαλαιοποίηση τραπεζικού τομέα: οι ολλανδικές τράπεζες 
διαθέτουν ισχυρά κεφαλαιακά αποθέματα και αποθέματα 
ρευστότητας (σταθερή κερδοφορία και χαμηλές πιστωτικές 
ζημίες) 

Περιβαλλοντική, Κοινωνική και Εταιρική Διακυβέρνηση 
(Environmental, Social, Governance-ESG): η Ολλανδία 
έχει Δείκτη Σημαντικότητας ESG (Relevance Score) '5[+]', 

αντανακλώντας ένα μακρύ ιστορικό σταθερών και ειρηνι-
κών πολιτικών μεταβάσεων, καθιερωμένα δικαιώματα 
συμμετοχής στην πολιτική διαδικασία, ισχυρή θεσμική 
ικανότητα, αποτελεσματικό κράτος δικαίου και χαμηλό 

επίπεδο διαφθοράς. 
Η Ολλανδία διατηρεί μια διαχρονικά υψηλή πιστοληπτική 
ικανότητα, αν και είχε υποβιβαστεί προσωρινά σε ΑΑ+ το 2013 
λόγω ασθενέστερων αναπτυξιακών προοπτικών (επανερχόμενη 
στην κορυφαία αξιολόγηση το 2017). Σύμφωνα με εγχώριους 
οικονομικούς αναλυτές η απόφαση αυτή δεν αποτελεί 
έκπληξη, καθώς η Ολλανδία συγκαταλέγεται στις πλέον αξιό-
χρεες χώρες διεθνώς, παρά τις εσωτερικές πιέσεις λόγω δημο-
σιονομικών ζητημάτων και τις ανησυχίες για τις διεθνείς γεω-
πολιτικές προκλήσεις και εξελίξεις. 

Επί του παρόντος μόλις εννέα χώρες λαμβάνουν ταυτόχρονα 

την κορυφαία αξιολόγηση από τους τρεις βασικούς οίκους 
(Standard & Poor's-S&P, Fitch και Moody’s). Συγκεκριμένα, 
πρόκειται για επτά ευρωπαϊκές χώρες (Γερμανία, Δανία, Ολ-
λανδία, Σουηδία, Νορβηγία, Ελβετία και Λουξεμβούργο), μία 
ασιατική (Σιγκαπούρη) και μία από την Ωκεανία (Αυστραλία). 
Η επόμενη πιθανή δημοσίευση αξιολόγησης της Standard & 
Poor's-S&P για την πιστοληπτική αξιολόγηση της χώρας, εκτι-
μάται ότι θα είναι στα μέσα του 2026, ενώ η τελευταία αξιολό-
γηση από την Moody's έγινε τον Φεβρουάριο του 2025, όπου 
επιβεβαιώθηκε η πιστοληπτική αξιολόγηση της Ολλανδίας 
“AΑΑ με σταθερή προοπτική”. 

Αξιολόγηση ολλανδικής οικονομίας από οίκο Fitch 

Τεύχος Ιανουαρίου 2026 

σελ. 4 

ΔΕΛΤΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ & ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ 
 Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων Πρεσβείας Χάγης 



5 

Η συμφωνία πώλησης της ολλανδικής εταιρείας παρόχου  
υπηρεσιών cloud “Solvinity” στον αμερικανικό πολυεθνικό 
κολοσσό της πληροφορικής “Kyndryl”, μια πρώην θυγατρι-
κή της IBM με κεφαλαιοποίηση US$ 6 δισ., έχει προκαλέ-
σει ιδιαίτερη ανησυχία στις Ολλανδικές Αρχές, υπονομεύο-
ντας τις προσπάθειες τους για μείωση της εξάρτησής τους 
από τις αμερικανικές εταιρείες τεχνολογίας και αδυναμία 
διασφάλισης του ελέγχου επί ευαίσθητων δεδομένων. 
Η εταιρεία “Solvinity”, η οποία απασχολεί περίπου 350 
άτομα, με γραφεία σε τρεις ολλανδικές πόλεις (Assen, 
Amersfoort, Den Bosch) με ετήσιο κύκλο εργασιών (το 

2025) € 70 εκατ., παρέχει ασφαλείς υπηρεσίες cloud και 

δεδομένων σε μεγάλο αριθμό κρατικών υπηρεσιών και φο-

ρέων, συμπεριλαμβανομένης της πλατφόρμας διαχείρισης 
προσωπικών δεδομένων με ψηφιακή ταυτοποίηση DigiD, 
την οποία χρησιμοποιούν όλες οι ολλανδικές κρατικές αρ-
χές (συμπεριλαμβανομένων των φορολογικών, δικαστικών 
και τελωνειακών αρχών) για διαδικτυακή επαλήθευση της 
ταυτότητας των κατοίκων της χώρας. Πριν την συμφωνία 
πώλησης της “Solvinity”, και ο Δήμος του Άμστερνταμ είχε 

υπογράψει συμβόλαιο ύψους € 14 εκατ. για την ενίσχυση 

της «ψηφιακής αυτονομίας» της πόλης. 

Πριν από ένα περίπου έτος, η ολλανδική κυβέρνηση δήλωνε 
ότι θα διερευνούσε τρόπους μείωσης της εξάρτησής της  από 
ξένους παρόχους υπηρεσιών cloud, μετά από έκθεση που 
ανέφερε ότι η αποθήκευση δεδομένων σε 700 από 1.588 
υπηρεσίες που προσφέρονται από κρατικές αρχές, βασίζεται 
αποκλειστικά σε αμερικανικές εταιρείες όπως η Amazon, η 
Microsoft και η Google. 
Πρόσφατη έρευνα του Δημόσιου Ολλανδικού Ραδιοτηλεοπτι-
κού Φορέα NOS έδειξε ότι σημαντικός όγκος πληροφοριών, 

που διακινείται από ολλανδικές κρατικές υπηρεσίες, ιδρύ-

ματα υγειονομικής περίθαλψης, σχολεία και επιχειρήσεις 
κρίσιμης εθνικής σημασίας, συνεχίζει να αποθηκεύεται σε 
διακομιστές που ανήκουν σε αμερικανικές εταιρείες. Διαπι-
στώθηκε ότι από τις 16.500 ολλανδικές ιστοσελίδες που 
εξετάστηκαν, ποσοστό 67% συνδέεται με τουλάχιστον έναν 
πάροχο υπηρεσιών cloud αμερικανικής ιδιοκτησίας και 
συμφερόντων.  
Σύμφωνα με την εν ισχύ αμερικανική νομοθεσία (US Cloud 
Act), οι πάροχοι υπηρεσιών cloud αμερικανικής ιδιοκτησίας 
υποχρεώνονται να κοινοποιούν δεδομένα στις αμερικανικές 
αρχές κατόπιν αιτήματος ή και να διακόπτουν την εξυπηρέ-
τηση ορισμένων πελατών, ακόμη και αν ο χώρος αποθήκευ-
σης των δεδομένων βρίσκεται στην Ευρώπη. Η αποθήκευση 

δεδομένων και εμπιστευτικών πληροφοριών που αφορούν φορο-
λογικές δηλώσεις, συμβόλαια και ιατρικά αρχεία σε αμερικανούς 
παρόχους υπηρεσιών cloud, αποτελούν εν δυνάμει απειλή για 
την ολλανδική κυβερνοασφάλεια. 

Ωστόσο, η μετάβαση σε εγχώριους παρόχους υπηρεσιών αποθή-
κευσης δεδομένων είναι εφικτή, όπως ανέφεραν οι Ολλανδοί επι-
χειρηματίες του κλάδου της τεχνολογίας, οι οποίοι συναντήθηκαν 
με μέλη του Ολλανδικού Κοινοβουλίου. Οι Ολλανδοί επιχειρημα-
τίες υποστηρίζουν ότι είναι σε θέση να καλύψουν τις υπηρεσίες 
cloud σε ποσοστό 80% αυτού που παρέχουν σήμερα οι αμερικα-
νικές εταιρείες όσον αφορά στην αποθήκευση δεδομένων, στο 
λογισμικό ή στα συστήματα ηλεκτρονικής αλληλογραφίας/email. 
Όπως επισημαίνει ο  κ. Simon Besteman, Δ/ντής της βιομηχανι-
κής ένωσης για τις ολλανδικές εταιρείες cloud (Dutch Cloud 
Community, https://dutchcloudcommunity.nl/), υπάρχουν 
ακόμη ορισμένα εμπόδια που πρέπει να ξεπεραστούν, που αφο-
ρούν στους κανόνες και στις διαδικασίες προμηθειών, οι οποίες 
θα πρέπει να προσαρμοστούν ανάλογα, ώστε να δοθεί στις ολλαν-
δικές και ευρωπαϊκές εταιρείες ίσες ευκαιρίες. Είναι αναγκαία η 
απεξάρτηση από τις αμερικανικές υπηρεσίες, εν μέσω αυξανόμε-
νων ανησυχιών για “ακραία εξάρτηση” από αυτές τις εταιρείες, 
που σε περίπτωση σύγκρουσης Ευρώπης και Αμερικής, ενδεχο-
μένως να οδηγήσει σε έναν “ψηφιακό χειμώνα”. 
Η Δ/νουσα Σύμβουλος της “Solvinity”, κα Daniëlle Schuur, δή-
λωσε ότι η εταιρεία γνωρίζει το “κλίμα στην αγορά”, αλλά δεν ανα-
μένει καμία διαταραχή στις υπηρεσίες της, ενώ ανέφερε ότι είναι 
συζητήσεις με την κυβέρνηση και άλλους πελάτες για να εξηγή-
σουν τη σχεδιαζόμενη εξαγορά,  περιγράφοντας την επικείμενη  
πώληση ως το “επόμενο βήμα” για την εταιρεία, η οποία ανήκε 
κατά πλειοψηφία στην βρετανική εταιρεία ιδιωτικών κεφαλαίων 

“Vitruvian Partners”. 
Η αναγγελθείσα εξαγορά απαιτεί την έγκριση από τις αρμόδιες 
εποπτικές αρχές ανταγωνισμού και την Υπηρεσία Ελέγχου Επεν-
δύσεων-ΒΤΙ (FDI screening, https://
www.bureautoetsinginvesteringen.nl/) ενώ και το Υπουργείο 
Δικαιοσύνης, από κοινού με τον Οργανισμό Ψηφιακών Υπηρε-
σιών Logius, δήλωσαν ότι θα εξετάσουν τις επιπτώσεις της αλλα-
γής ιδιοκτησίας και το μέλλον της συνεργασίας τους με την 
“Solvinity”. Ολλανδοί αξιωματούχοι δήλωσαν ότι η εξαγορά της 
“Solvinity” μπορεί να μην λάβει έγκριση μόνο εάν η συμφωνία 
κριθεί ότι αποτελεί απειλή για το δημόσιο συμφέρον ή/και κίνδυ-
νος για την εθνική ασφάλεια της χώρας. 
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Όπως ανακοίνωσε στις 23 Ιανουαρίου 2026, η Στα-
τιστική Υπηρεσία της Ολλανδίας, οι συνολικές ολ-
λανδικές εξαγωγές, το χρονικό διάστημα Ιαν.-Οκτ. 
2025, προς τις ΗΠΑ σημείωσαν κάμψη κατά 4,7%, 
σε σύγκριση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα. Η 
μείωση αυτή καταγράφηκε το διάστημα Ιούλ.-Οκτ. 
2025, ενώ το α΄ εξάμηνο του 2025 η συνολική αξία 
των εξαγωγών αγαθών προς τις ΗΠΑ εξακολουθού-
σε να αυξάνεται. Ειδικότερα τους δέκα μήνες έως 
και τον Οκτώβριο του 2025, η Ολλανδία εξήγαγε 

αγαθά αξίας € 27,4 δισ. στις Ηνωμένες Πολιτείες, 

ενώ οι ολλανδικές εξαγωγές για την ίδια περίοδο 

του 2024 ήταν € 28,8 δισ. 

Η CBS εκτιμά ότι η αύξηση των ολλανδικών εξαγω-
γών μόνο το α΄ εξάμηνο του 2025, πιθανόν να ο-
φείλεται στις εμπορικές πρακτικές των επιχειρήσε-
ων, οι οποίες επιδίωκαν να προλάβουν τους ανα-
κοινωθέντες εισαγωγικούς δασμούς από πλευράς 
ΗΠΑ. Ιδιαίτερα έντονη ήταν η πτώση στις εξαγωγές 
ορυκτών καυσίμων προς τις ΗΠΑ, οφειλόμενη εν 
μέρει και στις χαμηλότερες τιμές των καυσίμων, 
ενώ μείωση καταγράφηκε και στις εξαγωγές χημι-
κών προϊόντων. Αντίθετα, αυξητική πορεία παρου-
σίασαν οι εξαγωγές μηχανημάτων και μεταφορικού 
εξοπλισμού, όπως εξειδικευμένα βιομηχανικά μη-
χανήματα και πλοία. Επισημαίνεται επίσης το γε-
γονός ότι η αξία των εξαγωγών των προϊόντων που 

κατασκευάζονται στην Ολλανδία έχει μειωθεί, κατά 8%, ενώ αντίθε-
τα, οι επανεξαγωγές προς τις ΗΠΑ έχουν αυξηθεί κατά 3,9%. 

Όσον αφορά στις ολλανδικές εισαγωγές από τις Ηνωμένες Πολιτείες, 

αυτές ανήλθαν σε € 48,1 δισ. την ίδια περίοδο, σημειώνοντας αύξη-

ση 1,9% σε ετήσια βάση, με την αξία των εισαγωγών στις κατηγορίες 
μηχανημάτων και εξοπλισμού μεταφορών και χημικών προϊόντων 
να είναι η μεγαλύτερη. Εν τω μεταξύ, οι εισαγωγές ορυκτών καυσί-
μων από τις ΗΠΑ μειώθηκαν, τόσο ως προς τον όγκο όσο και λόγω 
των χαμηλότερων τιμών, ενώ μειώθηκαν επίσης και οι ολλανδικές 
εισαγωγές μεταποιημένων προϊόντων από τις ΗΠΑ, συμπεριλαμβα-
νομένων των επαγγελματικών (επιστημονικών) οργάνων. 
Εν αναμονή και των συνολικών, έστω και προσωρινών, στοιχείων 
διμερούς εμπορίου Ολλανδίας-ΗΠΑ για το 2025, η CBS εκτιμά ότι 
και το 2026 οι εμπορικές συναλλαγές με τις ΗΠΑ θα δοκιμασθούν 
έντονα, με τις ολλανδικές εξαγωγές να πρέπει να αντιμετωπίσουν τις 
συχνές προκλήσεις από την εμπορική πολιτική των ΗΠΑ, με τους 
εκάστοτε εν ισχύ εισαγωγικούς δασμούς, σε ένα περιβάλλον αυξη-

μένης αβεβαιότητας και συχνών αυξημένων τιμών ενέργειας. 
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